
1 278  ReunUo Ordina- ria de alkthamento da Ca'mara Te. enica de Eecummia e Inovao-CTEI 

	

2 	As dez horas e dezenove minutos do dia primeiro de fevereiro de dois mil e dezenove 

	

3 	(01/02/2019) deu-se inicio no INDI, em Belo Horizonte, a reuniao de alinhamento da Pauta da 

	

4 	Camara Tecnica de Economia e Inovaeao (CT-EI) do Comite Interfederativo (CIF) que visa 

	

5 	recuperaeao, mitigaeao, remediacao e reparacao dos danos causados pelo rompimento da 

	

6 	barragem de Fundao em Mariana-MG. O Sr. Ricardo informa que a reuniao ordinaria foi 

	

7 	cancelada em janeiro devido ao cancelamento da reuniao do CIF. Esta reuniao acontece devido 

	

8 	confirmacao do CIF em fevereiro nos dias 26 e 27, em Brasilia. Devido a essa Camara Tecnica 

	

9 	ser de assessoramento ha a necessidade de esperar a reuniao do CIF para saber os pedidos que 

	

10 	serao feitos para o mes de fevereiro. Item O ealendario da CT-EI mantem-se o mesmo ja que, 

	

11 	ate o presente momento nao houve mudaneas no calendario do Comite Interfederativo, CIF. O 

	

12 	coordenador afirma que havera uma tentativa de coletar a composieao dos membros da camara 

	

13 	do dia de hoje ate a reuniao do CIF. Confirmou-se os nomes da Sra. Mirna lAcia de Almeida 

	

14 	Correa (MAPA), Camilla dos Santos Nogueira (SETADES), Pedro Luis Pereira Teixeira de 

	

15 	Carvalho (SEAG/ES) e Joao Marcos dos Santos Junior (SETADES-ES). Sra. Mirna relata que ira 

	

16 	acompanhar pelo Ministerio da 	 Pecuaria e Abastecimento, o MAPA, ate que sejam 

	

17 	resolvidas as quesffies internas do ergao durante a transicao de governo e que ja fez o pedido da 

	

18 	representaeao da pesca. Item 2: A CT-EI ira solicitar ao CIF o registra novamente em pauta a 

	

19 	deliberacao da Nota Tecnica 68 sem alteraeees. A Funclacao Renova ja recebeu a NT para os 

	

20 	ajustes, caso necessarios e, e possivel que apresentem com estes ajustes ja na aprovacao. Sr. 

	

21 	Pedro, membro da CT, apresenta uma sugestan de deliberacao onde se estabelece alguns prazos 

	

22 	como para que a Renova reapresente com as consideraee"es que foram feitas pela CT e outro para 

	

23 	o inicio das aee- es. Sera enviado por e-mail essa sugestao do grupo de trabalho quanto as 

	

24 	deliberaOes a serem enviada ao CIF. A Sra. Mirna pontua que seria mais interessante buscar 

	

25 	primeiro a aprovacao com o CIF. O Sr. Ricardo esclaxece que, como essa NT ja foi entregue e 

	

26 	aprovada, nao podera ser modificada e sugere mandar como se encontra atualmente. Solicita ao 

	

27 	Sr. Pedro que envie a proposta de deliberaeao para que se possa enviar junto com a Nota Tecnica 

	

28 	para que o CIF valide tambem essa proposta. Acrescenta ainda que, dentro dos 10 itens em pauta, 

	

29 	e este o mais importante ja que se tem uma deliberaeao envolvida. E uma programa que tem, pelo 

	

30 	oreamento anual de Renova citado no item 6, em torno de R$ 56 milhbes envoividos e por isso 

	

31 	necessario ter a deliberacao para dar continuidade ao mesmo. Item 3: O Sr. Ricardo relata que a 

	

32 	Politica de Compras Locais e assunto polemico, onde precisa-se avaliar os relaterios enviados 

	

33 	pela Renova. Essa politica gerou conflitos que empresarios e trabalhadores de Mariana entraram 

	

34 	no Ministerio Publico e fizeram um acordo em paralelo para as compras em Mariana. A CT-EI 

	

35 	foi chamada para ouvir, tamanho foi o conflito e desgaste com a Renova. E um tema sensivel 

	

36 	pois, a grande massa de obra esta dentro dos municipios de Mariana e Barra Longa, Candonga 

	

37 	com o desassoreamento. Propo-se colocar como relator deste tema o Instituto Inteado de 

	

38 	Desenvolvimento Econemico o INDI porque este ja participou dos acordos e pede tambem 

	

39 	que, caso a equipe do ES verifIcar algum tipo de conflito relativo a compras locais e avisar a CT- 

	

40 	EI. Empresarios dos setores de Construeao Civil e Aluguel, Arrendamento de Transporte e Carga 

	

41 	de pessoaI sao os que registram as maiores disputas com Renova em Mariana. Item 4: 

	

42 	Atendimento a deliberacao do CIF de outubro. Sr. Ricardo faz a leitura dos quatro itens da 

	

43 	Deliberacao n° 225, de 30 de outubro de 2018. Observae'Oes: Com relaeao ao segundo item da 

	

44 	deliberacao: A CT-EI ira coletar as informaee'es com as outras CTs e Iembra que aqui a Uniao, a 

	

45 	UHE Risoleta Neves estava ligada ao operador nacional do sistema ONS, ou seja, vendia energia 

	

46 	contratada. E necessario ter informaeiies sobre este contrato e o que ocorreu com ele e os danos 

	

47 	por ele provocados. Quarto item: comeeou-se com o pleito em Santa Cruz para pagamento dos 

	

48 	royalties da geracao de energia naquele territerio. O Sr. Ricardo lembra sobre a paralisacao que 

	

49 	ocorreu no municipio de Baixo Gandu em 2016 e a Sra. Camila disse que ja solicitou os dados 

	

50 	aos prefeito Neto diversas vezes, mas ela acredita que o rnunicipio nao se organizou para fornecer 

	

51 	esses dados e por isso esta pendente. A parte que cabe a CT-EI, nesse GT que trata da paralizacao 

	

52 	da UHE Risoleta Neves, o Sr. Ricardo indica o INDI como parte deste GT, o assessoramento 

	

53 	tecnico da CEMIG, para a coleta de informac'e'es alern dos outros grupos citados como a CT- 

	

54 	Rejeitos, sendo a coordenadora Patricia Fernandes como referencia, e aguardar a indicaeao da 
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55 	CT-Infra e a Sra. Camila representando o estado do Espirito Santo e pela CT-EI. Os "insumos" 
56 	para o inicio da discussao sao os pleitos documentados e apresentados do Rio Doce e Santa Cruz, 
57 	ambos em Minas Gerais, e partir deste material para avanear conforme alinhado em NT, com o 
58 	modelo basico a partir do qual poderao ser construidos os ajustes necessarios. Dito isso, 
59 	incialmente esta composto o grupo do GT Paralisacao de UHE Risoleta Neves que sera enviado, 
60 	com informe, ao CIF. Item 5 e Item 6:  A Funclack) Renova apresentou as estirnativas de gosto e 
61 	de programas de Inovacao que ela planejou para o ano de 2019 estAo incluidos, por exemplo, os 
62 	de recuperacao de micro e pequenas empresas, ressarcimento de gastos pUblicos. O total oreado 
63 	para atendimento aos programas da CT-EI e de R$114 milhoes, onde serao destinados R$ 56 
64 	milMes para a£,Topecuaria, R$ 13,4 milhoes para o Projeto Piloto de Estruturas de Tanques 
65 	Suspensos e R$ 5 rnilMes para Aquaponia. No total tem-se aproximadamente R$ 70 milhoes em 
66 	recursos restritos nas atividades agropecuarias e pesqueiras. O valor citado de R$ 56 mi1hes 
67 	depende da Nota Tecnica 68 (Item 2 da pauta) esta com o GT Agropee que devera ser mantido a 
68 	fim de monitorar esse valor orcado. Houve grande alocacao de recursos na diversificacao regional 
69 	no periodo de 2018 e ja foram aplicados nos projetos "Desenvolve Rio Doce" (Minas e Espirito 
70 	Santo), no "fundo hospital" Compete Rio Doce de recuperacao de empresas a ser implernentado 
71 	no ES. No caso do ressarcimento de gastos pnblicos, outro programa importante, foi separado o 
72 	valor de R$ 53 mi1hes no oreamento de 2018. A informacalo recente e que dos 39 municipios, 
73 	19 aceitaram o termo de compromisso e ja receberam os recursos da Fundacao e os outros 20 
74 	municipios ainda estab pendentes de resolucao. Este tema sera tratado no prOximo CIF de 
75 	fevereiro. A Fundacao Renova enviou a CT um inforrne sobre o tema que sera repassada aos 
76 	membros. A Sra. Mirna ressalva, nos itens 5 e 6, a importancia do monitoramento desses recursos 
77 	das atividades pesqueiras e agropecuaria lembrando para nao deixar acontecer como na prefeitura 
78 	da Mariana onde a Fundacao Renova apresentou o plano de execucao e a prefeitura deixou clara 
79 	que a deseonhecia, e acredita que o pr6ximo passo e fazer um plano de monitoramento, incluindo 
80 	tambem as acrcies e o oreamento. Assim tudo que for apresentado como realizado pela Funciacao 
81 	Renova nao sera possivel refutar. Os custos da Aquaponia estao exorbitantes, ela observa, e isso 
82 	sera repassado a equipe da pesca. Sobrara apenas R$ 7 tni1hes para a Pesca. No caso do estado 
83 	do ES, a pesca fica dentro da Secretaria de Agricultura. O Sr. Ricardo solicita aos membros que 
84 	verifiquem no relaterio de oreamento enviado os valores que estao distribuidos para os programas. 
85 	Pede atencao do GT Agropec, pois a NT 68 precisa ser aprovada para comecar a execucao. Item 
86 	7: Pedro e Joao pedem a palavra e relatam que a Aquaponia esta centrada toda no Espirito Santo 
87 	e que precisa se apresentado como informe no CIF, o modelo Piloto do Plano de Aquaponia foi 
88 	aprovada ha 1 ano atras e ira ser questionado porque ainda nao foi implantado. Fundacao Renova 
89 	argumentou em resposta enviada a CT-EI que para isso precisava da assinatura do Instituto 
90 	Estadual de Florestas (IEF-MG). Sra. Mirna se preocupa com o alto gasto do proj eto piloto e 
91 	podera riAo ter resultado, ou ate podera nan ser aproveitado pelos prOprios pescadores que tem 
92 	ressalvas sobre a categoria da piscicultura. O Sr. Ricardo ressalva que primeiramente a proposta 
93 	veio do estado do Espirito Santo, em 2016, e foi aprovada no projeto piloto em 2017. Destaca que 
94 	a deliberacao ja foi aprovada faltando agora a construcAo dos 12 tanques suspensos. Como nao 
95 	aconteceu tal implantac -ao, o tema sera levado como informe ao CIF para a devida resposta da 
96 	Renova. A Sra. Camila pontua a necessidade de ampliar a participacao dos membros da CT-EI 
97 	no GT-Pesca para que os fluxos de informaciies sejam alinhados e maior atencao a condicao do 
98 	pescador no ES. Tambem lembra da importancia da participacao dos pescadores atingidos nessas 
99 	discusses e eventos do GT Pesca. Sr. Ricardo avalia que o programa de retomada da atividade 

100 	pesqueira esta mal identificado e mal caracterizado porque tem em seu ptiblico de agricultores e 
101 	pescadores. Observa que nao se sabe qual o grau de dependencia das atividades de pesca e de 
102 	agricultura, tipos de recursos materiais que eles tem, qual o tipo de dano que ocorreu nessa 
103 	atividade, ou seja, nao se consegue identificar o publieo com clareza, nem caracteriza-lo, nem a 
104 	abrang'encia do impacto tarnpouco o que se pode fazer de modo mais eficiente. A CT-EI nao 
105 	consegue prosseguir com a promoc,ao clas atividade pesqueira ja que a pesca esta proibida, nalo ha 
106 	um laudo tecnico avaliando a qualidade do pescado e a qualidade da agua. A pr6pria ANVISA, o 
107 	Ministerio da Saude e as CTs de SaUde e Biodiversidade precisam se manifestar primeiro antes 
108 	que a CT-EI possa agir, reafirma Sr. Ricardo, e lembra que as a9.es da CT estao subordinadas ao 
109 	GT Pesca. A Sra. Mirna ressalta que a questao do pescador e sensivel e dificilmente ele se adapta 
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110 	bem as mudaneas, podem achar que o projeto de Aquaponia pode ser uma compensaeao pela 
111 	proibieao da pesca. Corn relaeao ao Item 9 e proposta para o Item 7, complementa que precisa-se 
112 	solicitar a Fundaeao Renova a apresentaeao do Plano de Itrigacao para a Coordenaeao de 
113 	Irrigaeao do Ministerio da Agricultura, Pecuaria e Abastecimento, o MAPA, em Brasilia, com a 
114 	presenea alem dos membros da CT-EI, as tres esferas de governo, para melhor organimr o fluxo 
115 	e a discussao respeitando o GT Pesca. Item 9:  O Sr. Ricardo reforea a necessidade de reunir 
116 tecnicos da area conforme sugestao da Sra. Mima e pede ao Sr. Pedro e .Toao da SETADES um 
117 	posicionamento sobre os impactos deste relatOrio na irrigaeao. Alguns dos impactos mais graves 
118 	foram acima de Candonga onde os rejeitos entupiram bombas e destrufram a captaealo de agua 
119 	com rompimento as estruturas e equipamentos fazendo com que este mesmo rejeito transbordasse 
120 	para a calha do Rio Doce. Sra. Mirna e Sr. Joao sugerem urna reuniao apbs a apresentaeao do 
121 	plano pela Renova antes do posicionamento final sobre o relatOrio. Item 8:  Ressarcimento 
122 	Municipal. Informe feito pela renova sobre o assunto nao foi diferente do que foi apresentado em 
123 	dezembro de 2018, conforme infonuado pelo Sr. Ricardo. Existe uma disputa entra a BHP e o 
124 	escritbrio de advocacia londrino, SP Law, sobre a reparaeao dos danos do rompimento da 
125 	barragem. O tensionamento surgiu quando o escrithrio de Londres entrou com um processo contra 
126 	a BHP, que se sentiu atacada ja que outro processo tramita no Brasil nos mesmos moldes, ou seja, 
127 	reparaeao de danos causados pela ruptura da barragem de Fundao. Isso gerou uma disputa que 
128 	paralisou o processo de ressarcimento dos municipoios atingidos que ja havia acordado com 39 
129 	prefeituras com rnontante de R$53 milhbes.. A Sra. Camila sugere a elaboracao de uma nota 
130 	tecnica sobre o ressarcimento dos municipios. Relata que em Baixo Gandu ocorreram 
131 	interrupcbes de trens da Vale pelos pescadores Sra. Camila propbe uma nota avalianclo e 
132 	relatando a posieao da CT-EI sobre a polemica instaurada e que o termo de quitaeao nao foi 
133 	enviado para avaliaeao da mesrna. Afirma que e importante se resguardar ja que se esta 
134 	presenciando um descurnprimento pela Fundacao Renova das cleliberacb -es do CIF e uma forte 
135 	tendencia a judicializaeao e a CT-EI podera ser muito cobrada. Outro ponto e atender ao 
136 	governador do Espirito Santo. Sr. Ricardo disse que podera ser enviada a deliberaeao sobre o 
137 	termo de quitaeao feita pelo CIF, pois e de acesso pblico.. Lembra que o governador pode ter 
138 	ciencia, mas seus pedidos de informaeao precisam ser enviados diretamente ao CIF, porque a CT- 
139 	EI existe como assessoria tecnica do CIF e nao tem autoridade para atuar diretamente junto aos 
140 	estados. Pede a Sra. Camila que esclareea junto ao governador essa formalidade. Sr. Ricardo nota 
141 	tambem que esta havendo uma mudanea de posicionamento pela Renova nas reunibes de camaras 
142 	tecnicas, com a presenea efetiva do juridico da mesma, principalmente quando sao tratados 
143 	assuntos mais delicados, como indenizaebes, awdlio financeiro, ressarcimentos, etc. Sra. Mirna 
144 	alerta que a disposieao das mesas e das cadeiras nas reunibes da CT-EI em formato de auditerio 
145 	facilitam a discussao e participaeao mais ativa da Renova e, a exemplo da CTOS, ha uma mesa 
146 	central ou as mesas ficarn em disposieao de U onde so sentam os membros da camara e sO se fala 
147 	com a permissaa do coordenador. Precisa-se tomar cuidado para que nao haja agressbes e 
148 	interferencias constantes da Renova durante as reuni'bes que se posicionam normalmente no 
149 	mesmo nivel da CT. O Sr. Joao reitera a fala da Sra. Mirna que a CT- EI precisa repensar a forma 
150 	de atuar, com a realizaeao de votaebes para assuntos discutidos, onde normaimente nao se chega 
151 	a um entendimento da concordancia ou discordancia dos membros. A participacao dos advogados 
152 	da Renova e sempre intimidadora deixando todos desconfortaveis e pouco a vontade para opinar. 
153 	O Sr. Ricardo lembra que, apOs o TAC-GOV foi redigido um o regimento das Camaras Tecnicas 
154 	e sugere, como pre-pauta da priixima reuniao, (1) recuperar esse docurnento para discussao e 
155 	organizaeao interna. (2) avaliar a possibilidade de ter reunibes itinerantes da CT-EI. Sr. Ricardo 
156 	destaca que os assuntos a serem tratados no CIF: a composieao da CT-EI e calendario de assentos 
157 	sera pautado no CIF como destaque; A Nota Tecnica 68 com a deliberaeao tambern em destaque 
158 	no CIF; composieao do GT Paralizaeao UHE Risoleta Neves; e o restante apresentado aqui ira 
159 	como informe geral, caso nao haja especo para ser pautado durante a reuniao. Informa que sera 
160 	necessa.rio remarcar a data da pffixima CT-El, cujas propostas sao: dia 25 ou 28 de fevereiro em 
161 	Brasilia. O Sr. Lucas da Fapemig informa que, do edital com oreamento de R$5,7 milMes 
162 	rocebeu-se um total de 40 propostas e no prOximo passo serao feitas a analise da documentaeao. 
163 	realizando seu enquadramento (item 9.1 da chamada) para passar a prexima fase com o envio das 
164 	propostas que tem os requisitos exigidos pela chamada para a Carnara realizar a analise de merito 
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165 	(item 9.2 da chamada). Registra que dois membros representantes do Ministftio da Agricultura 
166 	serk retirados da CT-EI, Sra. Adriana e Sr. Adriano. Sr. Ricardo encerra a reunik lernbrando 
167 	mais uma vez que ser'ao quatro itens pautados no CIF (Itens 1, 2, 4 e 8) e agrupar o restante como 
168 	informes gerais. 
169 

170 Participa4o dos seguintes membros: 
171 	Camilla dos Santos Nogueira (S 
172 	Henrique Tavares (INDI)  14p 
173 Jok Marcos dos Santos Junior (SETADES) 
174 Lucas Dias Alves e Silva (FAPEMIG) 
175 Mirna LUcia de Almeida Corra (MAPA) 
176 	Pedro Luis Pereira Teixeira deCarvalho (sEA /ES 
177 	Ricardo Ruiz (INDI)  Li?te4- 
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